

SZARVASI UJSÁG

A SZARVASI JÁRÁS PÁRTKÖZI HETILAPJA
MEGJELENIK MINDEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN.

VARJAS PÁL:

Választások előtt

A magyar nép nevében, a magyar nép életéért indul a harc, mely hivatva van eldönteni sorsát a jövőben. Először választ a magyar nép szabadon, igaz meggyőződése szerint. Akaratát most el kell fogadni.

Megindultak agitációk, pergőtűzükben felszabadulnak az eszmék s megindul a nép, hogy jogaival éljen.

A Magyar Kommunista Párt hittet és bizakodó reménnyel fordul a nép felé. Komolyan — s ezért sokat támadott — embereségek elvei, azoknak határozott gyakorlati megvalósítása (földreform, országépítés) tetterős, bátor kiállása a dolgozó emberiség érdekeinek minden vonalon való megvédésére, — nem maradhatnak hatástalanok. Ezideig sem maradt. A hatás azonban két irányú: Amíg a dolgozó ember minden életterejét a köz szolgálatába állítja s a jövőbe, tehát előre néz, egy másik társadalmi osztály is meg-mendégél a demokrácia most még rögzös országútján. Vissza-vissza néz s neki nem tetszenek az újítások. Nem köszönnek elég messziről a pórok. Nincs fegyelem, — így nem lehet ügyebár

Azonban Azonban a „kutya ugat, a karaván halad.” A világ mégis csak halad előre — Mommsen szerint egy lépést hátra, de kettőt előre s mégis csak halad. A reakció erőt vihetik egy lépést hátra, kettőt meg előre. Nem csak azért, mert így akarják a demokratikus pártok, hanem mert fejlődéstörténeti törvényszerűség, amelynek az emberi társadalom is alá van vetve. A Magyar Kommunista Pártot becsületes emberi szándék vezeti: adassék meg itt a földön az embernek minden szépség, igazság. A keresztény elveket ne csak hirdessük, de gyakoroljuk. Gyakoroljuk olyan társadalmi beavatkozással, szabályozással, amely biztosítja az emberi szabadságjogokat s ezzel a társadalom fejlődését.

A Magyar Kommunista Párt világosan és tisztán látja a társadalom elemeit, azokkal számol, nem fog kihagyni semmit, mert politikáját a reális tényezőkre, a társadalom konkrét viszonyaira, az általános emberi szükségletek kielégítésére, a termelő tényezőkre alapítja. Nem bánt senkit, aki a magyar nép érdekeit becsülettel szolgálja a maga helyén, a maga képessége szerint. De nem tűrheti sem ő, sem egyetlen

Ma: Járási hadifogolyszolgálat és sporttudósítás

Újabb értekezlet a külügyminiszterek között Londonban

Az őszi szántáshoz Magyarországnak kölcsönadja valamennyi igásállatát a Vörös Hadsereg

Beszüntették a szarvasi éjjeli Polgárőrséget

A Szovjetunióban

megkezdődtek az őszi vetések és szeptember elején 10 millió hektárnyi területet már őszi gabonával vetettek be.

Újabb értekezletre ült össze Londonban a külügyminiszterek tanácsa.

A francia államfő, De Gaulle a párisi rádióban tartott beszédében hangsúlyozta, hogy a franciáknak a Rajnánál kell őrt állniok területük védelmére.

Nyilvánosságra hozták a Japán elleni szövetséges

rendszabályokat és ezekből kiderül, hogy Japán megszállásával milyen célokat tűztek ki a szövetségesek.

Megindulhat az őszi szántás, mert a Vörös Hadsereg teljes igásállat állományát Magyarország rendelkezésére bocsátja.

Az angol külügyminiszter megbeszélést folytatott Attlee-vel, aki most tért vissza Skóciából, miután meglátogatta György királyt.

A belseni „kárhozottak tábora” parancsnokának,

Kramernek bűnügyében bejelentették, hogy a haláltáborban hideg megfontoltsággal és könyörtelenül 4 millió embert irtottak ki.

A Szakszervezeti Tanács behatóan foglalkozott az árak emelkedésével kapcsolatos helyzettel és megállapította, hogy a kollektív szerződésben rögzített munkabéreket fel kell emelni. Ezért a legrövidebb időn belül olyan rendelet kiadására kérte fel a kormányt, amely a béremelés folyósítását minél előbb lehetővé teszi.

len demokratikus párt sem, hogy ravasz fondorlatokkal, gazdasági manőverekkel, politikai trükkökkel megkíséreljék pólyába fojtani a magyar demokráciát.

A pártok közötti viszály elkerülhető, ha minden párt őszintén magáévá teszi a népi demokrácia elveit. Minden párt magáévá teszi azt az élen járó elméletet, mely fedi az emberi haladás általános törvényeit, azt nem szabotálja, nem reaktíválja.

A Magyar Kommunista Párt évtizedeken át élharcosa volt az emberi jogok kivívásának. Tagjai között vannak legtöbben, akik nyugalmukat, életerejüket, sőt életüket áldozták az emberiség vezérlő eszméjéért: a haladásért, és az igazságért. A haladás gépezete az ő életükből táplálkozott. Jóhiszeműen kell tehát megítélnünk a múltban netán elhangzott agitációs túlzásait, mert a szenvedés rossz tanácsadó s kifakadásuk talán nem is volt egészen indokolatlan.

Ha minden rosszhiszeműséget félreteszünk, megállapíthatjuk, hogy Szarvas község társadalmi

élete országos viszonylatban békés, kiegyensúlyozott. Itt a jóakarátú, jószándékú ember több az átlagosnál.

Megállapíthatjuk azt is, hogy a felmerült ellentétek radikalizmusnak beállított brutális támadási éi eredményei, egyik párt irányvonalát sem fedik s eliminálhatók.

Az ellentétek feloldása az értelmiség feladatköre. Ez a megdöbbent embercsoport kezd felocsudni. Kezdi belátni, hogy a klikk, melyet kiszolgálni kénytelen volt (?), elnyomó organizmusával egyetemben visszavonhatóanul a sötét múlté. Most még vissz-vissza néz, de haladottabb elemei már előbbre is látnak.

A munkásság, dolgozó parasztság kéri, hívja, várja őket, mert az értelmiség munkájára ma különösen nagy szükség van. Hiányoznak! Hívjuk őket!

Hívjuk őket, mert lehetetlennek tartjuk azt, hogy az értelmiség ne akarja, amit a katedrán, szószéken hirdet: a zsendülő magyar életet. Lehetetlen-

nek tartjuk azt, hogy az uradalmak templomaiban, kápolnáiban magasabb eszményt, Isten előtt emberi egyenlőséget hirdető pap ne tartaná lelke mélyén helyesnek az ott összegyűlő mezítláb-as-parasztság földhözjuttatását s most már felosztott uradalmi földeken. Lehetetlennek tartjuk, hogy a tanító ne tartaná helyesnek egészségesebb, derűlebb gyermekarcok látását az uradalmi földeken hontfogalók iskoláiban. Az egyetemi tanár, aki tudja, hogy Leonardó da Vinci egy írnok és egy pincérleány törvénytelen gyermeke, Villon egy istállószolga, Giottó egy juhász, Luther egy bányász fia, Kant szijgyártó volt, — lehetetlen hogy ne látna szívesen a dolgozók gyermekeit az egyetemen, ahonnan eddig a gazdasági numerus-clausus kizárta őket.

Nem hisszük! Az értelmiség nem fordulhat el a munkásságtól, a parasztságtól. Át kell vennie a demokrácia eszméit s ez eszméktől áthatott értelmiségnek tanítania, vezetnie kell.

A béketárgyalásoknál a Szovjetunió benyújtja „számláját” Németországnak

Óriási háborús veszteségek

A német betolakodók részben vagy egészen feldúltak és felégették 1710 várost és több mint 70,000 falut és községet; több mint hatmillió házat gyújtottak fel vagy robantottak le és mintegy 25 millió embert tettek hajléktalanná.

A legtöbbet szenvedett városok között szerepelnek a nagy ipari és kulturális gócpontok: Sztalingrád, Szebasztopol, Leningrád, Kiev, Minszk, Odessza, Szmolenszk, Novgorog, Pszkov, Orel, Charkov, Voronyezs, Rosztov, stb. Elpusztítottak 1, 850 iparvállalatot, amelyek közel négymillió munkásnak adtak kenyeret. Tönkretettek vagy elhurcolták 238,000 villanymotort, 175,000 fémipari szerszámgépet. Elpusztítottak 65,000 km. vasutat 4100 pályaudvart, 36,000 posta-, táviró-, és távbeszélőállomást.

Rombadóttok és kiraboltak 40,000 kórházat és egyéb gyógyintézetet, 84,000 elemi-, közép-, műszaki- és főiskolát, valamint tudományos kutatóintézetet és 43,000 könyvtárat. Leromboltak és kifosztottak 98,000 kolhozot, 1876 szovhozot és 2890 gép- és traktorállomást.

Levágta és ellopta vagy Németországba hurcolta hétmillió lovat, 17 millió szarvasmarhát, 20,000 sertést, 27 millió juhot, és kecskét, 110 millió baromfit.

Az új munkásközépiszkolákban délután 4-től este 8-ig van tanítás

Az elmúlt korszakok bűneire tartozott a munkásosztály iskoláztatásának teljes elhanyagolása.

Budapest vezetősége a reakciós idők mulasztásait pótolni kívánja és ezért elhatározta, hogy a munkásférfiak és nők részére esti munkás-polgári, gimnázium és kereskedelmi középiskolát szervez.

Ezekben az iskolákban a rendszer iskolai tanterv szerinti tanítanak majd, azzal a különbséggel, hogy a szorgalmi idő egy osztályban csak hat hónap. Tehát a

munkásember 12 hónap alatt két osztályt végezhet el. A felvételi korhatár a polgári iskoláknál 16 év, a gimnáziumban és a kereskedelmi középiskolában 18 év. A fiatalabbak csak rendszeres iskolákba járhatnak.

A tanítás délután 4-től este 8-ig történik. A munkásközépiszkolákba bárki jelentkezhet, tekintet nélkül arra, van-e megfelelő előképzettség. Ezek az iskolák államilag érvényes bizonyítványt adnak a munkáshatóságoknak.

Szarvasi gazdák!

Újra pusztít a baromfipestis!

Az ország baromfiállományát — főképp a tyúkféléket — pusztítja egy rendkívül veszedelmes fertőző betegség: a baromfipestis.

A baromfitartó közönség nem szívelte meg azokat a jótanácsokat, amelyeket már több ízben intéztek hozzá, pedig sohasem volt fontosabb a baromfiállomány betegségektől való megvédése, mint napjainkban, amikor csakis a gyorsan szaporodó baromfival és termékeivel tudjuk pótolni azt a hiányt, amely az állati eredetű élelmiszerekben előállott.

Hogyan védekezzünk a baromfipestis ellen?

Kellő körültekintéssel vásároljunk baromfit és legalább egy

hétig elkülönítjük a csak akkor bocsátjuk baromfiállományunk közé, ha egészségesnek bizonyult.

Ügyeljünk arra, hogy a betegség ragályanyagát udvarunkba se magunk be ne hurcoljuk, se mások be ne hurcolják. A baromfit ne engedjük az utcára és a szomszédba és gondoskodjunk, hogy a szomszéd baromfija se jöhessen át udvarunkba.

A baromfipestist a hatóságnak azonnal jelentjük, mert a hatóság — odaadó és lelkiismeretes támogatásunk mellett — a baj gyorsan eltorzítja. Mulasztás következtében viszont a betegség elterjed és az egész község baromfiállományát kipusztíthatja.

Közös pártnap a munkáségek érdekében

Országos viszonylatban sikerült a munkáségek megteremtése.

Hasonló cél érdekében szept. 25-én szerdán este 7 órai kezdettel a Nyári Szinkör helyiségében tartja első közös pártnapját a Magyar Kommunista

Párt és a Szociáldemokrata Párt szarvasi szervezete.

A munkáségek fontosságát a két párt magasszínvonalú műsorral domborítja ki, melynek keretében zenekari művek, szavaltatok, rövid szónoklatok és dalárdák váltják egymást.

A Nemzeti Segély táborának minden új tagja erősíti az inség és a reakció elleni eredményes küzdelmet. Lépj be a Nemzeti Segély tagjainak sorába.

Több millió pár lábbelit vásárol az UNRRA Európának

Az UNRRA az amerikai hadsereg kiképző táboraiban használt félmillió és még további másfélmillió pár katonabakancsot megvásárolta, hogy azonnal Európába szállíthassa. Ezen felül november végeig még újabb másfélmillió pár katonabakancsot visznek az európai szárazföldre. Általában novem-

bertől kezdve az amerikai katonai hatóságok havonként félmillió pár használt katonabakancsot bocsátanak rendelkezésre, hogy azokat részint Európában, részint Kinában kiadják. Az UNRRA londoni tanácsában különösen lengyel és jugoszláv kiküldöttek panaszkodtak a lábbelihiány miatt.

Lengyelország és Anglia között megindult a közvetlen hajózás

Hull kikötőjéből pénteken lengyel legénységgel Danzigba indult az 5000 tonnás „Krakó” lengyel hajó. Ezzel újra megindult a közvetlen tengeri forgalom Lengyelország és Nagybr-

tannia között. A „Krakó” rakományja főleg élelmiszerből, ruházatból és orvosi felszerelésből áll, amelyet az UNRRA és más segítő szervezetek küldtek.

Megalakult a Szarvasi Szovjet-Magyar Művelődési Társaság

A Nyári Szinkör épületében szeptember 20-án este, számos résztvevő megjelenése mellett tartotta meg Kollár Mihály elnökségével a Szovjet-Magyar Művelődési Társaság első alakuló értekezletét.

Az értekezleten megjelentek az orosz katonai parancsnokság vezetői, valamint Szarvas előjáróságának színe-java, elen. dr. Sinkovics Mihály főjegyzővel.

Bevezelőben Nemet Mihály járási titkár ismertette a Társaság létrejöttét és annak fontosságát.

— Ahhoz — mondotta többek között — hogy két nép barátsága szorosra kapcsolódjon és az tartós is maradjon, szükséges, hogy melyekben tekinthessen bele egymás kulturális életébe.

Részletes beszámoló követte felszólalását, melyben az egész művelt világ által ismert orosz klasszikus írókról (Tolsztoj, Csehov, Puskin, Turgenev, Dosztojevszkij stb.) úgyszintén a zeneszerzők, festők, szobrászok, tudósokról emlékeztek meg.

Magyarországon eddig csak vékonykán mondható művelt réteg ismerte e kiváló alkotó szellemeket, most azonban a Szovjet-Magyar Művelődési Társaság eljául tette ki, hogy a tájékozatlanabb népréteg körében is közzismerte tegye Oroszország kulturájának elsőrendű képviselőit.

A két nép barátságát akkor fűzi

csak igazán szorosra a Művelődési Társaság, ha nem csupán a régi orosz irodalom gyöngyszemeivel ismerteti meg, hanem a legújabb kor szellemi termésével is, amit nemrégiben még tudatosan elzártak a magyar néptől. A közeljövőben már megjelennek fordításban az új orosz irodalom könyveinek legjobbjai, így bőséges alkalom adódik majd mindenki számára, hogy azokat megismerhesse.

A szarvasi Szovjet-Magyar Művelődési Társaság tisztikarában egyébként járásunk legkiválóbb szakemberei foglalnak helyet, úgy mint dr. Nádor Jenő, dr. Hanzo Lajos, Tepliczky János, Bencsik István, Fasang Árpád, Palyó Mihály, Matyó Péterné, Gázó György, Tautz Antal, dr. Darida Mihály, Kollár Mihály, Varjas Pál, ifjabb Bencsik András, Lászlóffy István, Pimiller János, Miklós Gusztáv, Borgulya Pál, Krón Lajos, Szamosvölgyi Mihályné, Paál Samu, Kovács Ferenc, Cserhényi Pál, Görbe Péter, Csipai János, Javaszolták mag. dr. Sinkovics Mihály, Ruzicska György, dr. Kerényi Miksa, Szivák Béláné és dr. Falusi Imre közreműködéshez való felkérését is.

Reméljük, a jövőben egyre több alkalmunk nyílik arra, hogy ezeken az értekezleteken részt vehessünk és ott tovább fejlesszük orosz kulturális ismereteinket.

Tartsuk nyitva kereskedéseinket délután is!

Országos rendelkezés alapján a nyit árúitással foglalkozó üzletek nyitvatartandók délelőtt 8—12 és délután 2—5 óráig.

Intézkedést kérünk tehát, hogy délutánonként lehúzott redőnyű kereskedés ne legyen Szarvason.

Megszüntették az éjszakai polgárőrséget

Az államrendőrség fokozott éjjeli járőrszolgálatát és a közvilágítás kielégítő működése következtében a szarvasi Előjáróság megszüntette a házcsoportok éjjeli polgárőrséget.

Keddi piaci árak

Zöldségfélék: Vöröshagyma kg 70, gyökérszálcs cs. 40, paradicsom kg 40, csemege tengeri db 6, hegyespaprika 3 db 10, paradicsompaprika db 8, káposzta kg 50 pengő.

Gyümölcs: Alma kg 90, körte kg 80, szőlő kg 70, sárgadinnye kg 24, görögdinnye kg 25, dió kg 90 pengő.

Baromfi: Tojás db 20, egy pár csirke 600, soványliba 3000, kóvér-liba db 6000, Pulyka 2500 pengő.

Tejtermékek: Túró kg 50, tej l. 35 pengő.

A szarvasi járási Kapitanyság bűnügyi osztálya élére a főispán Szokolay János békéscsabai delegációs vezetőt helyezte.

Letartóztatások:

A Politikai Rendőrség az elmúlt órákban letartóztatta:

Tóth Imre csabacsüdi lakost, annak alapján, hogy a nyilaskeresztes párt csabacsüdi szervezelinek pártvezető helyettese és tevékeny agitátora volt.

Menyhárt József budapesti, majd szarvasi lakost, azért, mert bevallása szerint önként jelentkezett a fegyveres SS-be, a nyilaskeresztes pártnak 1945-ig tagja volt és még ez év tavaszán is Szarvason uszító nyilas röpcédulákat szerkesztett.

Glózik Györgyöt, azzal gyanúsítottan, hogy a szarvasi nyilaskeresztes mozgalom egyik alapítója és tevékeny támogatója volt.

Mindhármutat a Politikai Rendőrség átadja a gyulai Néppüzségnek.

FELHÍVÁS

A Járási Államrendőrség Politikai Osztályának vezetője felszólítja a járás összes lakóházainak tulajdonosait, bérlőit, a középületek gondozóit, hogy az épületek külső és belső falairól 48 óráig belül tüntessék el az esetleg azokon még látható nyilas, horogkeresztet, vagy hasonló rajzokat, jeleket, vagy a letűnt rendszer fasíszta szövegeit.

Aki ezen felhívásnak eleget nem tesz, az ellen a közigazgatási eljárást azonnal elrendeli.

Anyakönyvi hírek

1945. szeptember 1-től

Születtek: Hipszki Pál és Komlószi Anna fia Pál, Medvegy György és Antal Zsuzsanna fia Mihály, Csery István és Csusz Mária fia István-Pál.

Házasságot kötöttek: Rágyanszki Mihály Szabegyházi Katalinnal, Valastyan János Huszárik Erzsébettel, Osztrólczi György Melis Máriával, Trabach Pál Dudás Judittal, Szabó András Böröcz Ilona Gizellával, Ábrahám György Prjevara Annával, Kelemen Ferenc Galát Zsuzsannával.

Elhaltak: özv. Kiss Jánosné Borgya Zsuzsanna 48, Filyó Pálné Hlebik Erzsébet 71, Gregor János 35, Sztancsik Györgyné Keczer Mária 77, Gunda András 78, Szakács Pál 35, Frcska Györgyné Borbély Julianna 52, Mucha Pál 64, Zembák Anna 85 éves, Petrovics Jánosné Valkovszki Erzsébet 76, Csicsely Pál 72, Nyemcsok Márton 53, Csicsely Mihály 76, dr. Löwy Gyula 63, Szakács Anna 72, Tomaszovszki János 69, Krajcsovics Mihályné Krenyiczki Erzsébet 65, Zelenák Zsuzsanna 5 hónapos és Valach András 30 éves korukban.

Gyereke született?
Házasodik?
tudassa
a Szarvasi Ujságban!

BANICZ GYÖZÖ:

Időszerű mezőgazdasági kérdések

A vetőmag csirázóképesége

Megnyugtató választ kapnék-e, ha megkérdezném gazdátársaimat, hogy vetés előtt meggyőződnek a földbe kerülő mag csirázóképeségéről? Pedig milyen fontos kérdés! Csak olyan magot vessünk, mely ki is kel, életet hajt, nem megy veszendőbe, nem rothad el a földben. Ne sajnálják tehát a fáradságot, olvassanak ki 100-100 szemét mindenféle magból, vessék el kis ládikóba, dobozba, cserépbe, vagy rossz lábasba, öntözzék meg, tegyék a szoba ablakába, s ha kikel, a csira száma megmutatja, mit ér a vetőmag, érdemes vetni-e?

A csirázási százalék még azt is megmutatja, hogy a rendszeres holdankénti vetőmagmennyiség tekintetbevételével a csirázás arányában mennyivel kell többet vetnünk, hogy a szükséges magmennyiség a termőföldbe kerüljön. Igen fontos dolog, ne hagyjuk figyelmen kívül, mert a ritka vetés kevés termés.

A vetőmag védelme

Kel- vagy löbbéves vetőmagot a kiteleléstől védeni kell, mert drága kincs. Megfigyelhető ugyanis, hogy az olyan vetés, mely régebbi aratásból származott, erős fagyban kevesebbet szenvedett, mint az utolsó aratásból származó vetés. Az idősebb vetőmag talán azért ellenállóképesebb, mert érettebb, míg a friss vetőmag ezt az állapotot nem érte el.

Mi a teendő a szárazságtól kipusztult lucernával?

Régi paraszti regula, hogy a vetések kiszántásával nem kell sietni. Valóban így van. A növényben hihetetlenül nagy a regenerációs képesség. Ha csak egy kis élet van a gyökerében, az elpusztultnak látszó növény kedvező viszonyok között újra feléled.

A beállított lucernavetés nagy érték, még akkor is, ha hiányos. Kár volna — már az időre és a drága vetőmagra való tekintettel is — elsievelni, kiszántással tönkretenni. A megmaradt részt már áprilisban kaszálhatom, viszont az új tavaszi vetés ezévből kevés termést ad, az őszi vetés ideje viszont már elmult. A lucerna kiszántására csak abban az esetben határozzuk el magunkat, ha vetésünknek csak egyharmada maradt meg. Feles hiány esetén a hiányokat — bár kellő utánjárással — olaszperjével és csomósebirrel eredményesen pótolhatjuk. Abban az esetben, ha mégis újra vetnénk tavasszal, fontos a jól porhanyított, trágyaerős és gyommentes termőföld.

Szikes rét és legelő feljavítása

Régi tapasztalatokon alapuló szabály, hogy a szikes mezőt nem tanácsos se felszántani, se megbolygatni, mert a megromlott gyeppel helyett igen nehéz újat telepíteni. Legjobban ajánlható az istállótrágyával való beterítés és befogasolósítás. Ezt még most ősszel kell megtennünk. Az istállótrágya sok televényt és új baktériuméletet visz a talajba és elősegíti az ott — esetleg elnyomottan — regtőző nemesebb fűfélék előretörését. Javítsuk tehát szikes rétünket, legelőnket kevés szalmájú 80-100 q istállótrágyával kataszteri holdanként.

Váltsuk ki haszonállatunk marhalevelét!

Az állattulajdon rendezéséről kiadott kormányrendelet általában meghagyja az állatokat a mostani birtokos kezében, de kötelezővé teszi, hogy az 1944 július 3-ika után háborús események folytán gazdát cserélt állatokat mostani birtokosuk jelentse be a községi elöljáróságnál és azokra marhalevelét is váltson ki, amellyel aztán az állat eladható. Aki a bejelentési kötelezettségnek eleget tett, attól az eredeti tulajdonos csak 1947 július 31-ig követelheti vissza állatát.

Kukoricaforgalmi korlátozás

A kukoricatermelő gazdák legkésőbb október 31-ig kötelesek meghatározott mennyiségű kukoricát a vásárlással megbízott kereskedőnek hatóság által megállapított árak mellett vételre felajánlani.

Ha a belakartásra kerülő terület fél kat. holdnál nagyobb, de egy kat. holdat nem halad meg, úgy 50 kg tengerit, ha e 8 kat. holdat már meghaladja, úgy 30 kg-t kell beszovaltatnia.

Vöröshagymából 10 kg, fokhagymából 1 kg a fejadag

A közellátási miniszter elrendelte, hogy mindazok a termelők, akik 50 négyzetméternél nagyobb területen termeltek vöröshagymát, vagy fokhagymát, kötelesek a termelt hagyma mennyiségét és tárolási helyét a községi elöljáróságnak bejelenteni.

A termelő háztartása minden személy után vöröshagymából 10 kg-t, fokhagymából 1 kg-t tarthat meg.

BARANYAI MÁRIA:

SZÜRET.

Meghal a nyár, haj, vig temetés lesz, édes itok lebeg, — lopjuk a tuzet, az utolsó, a torrón, pezsdülő, haj, éljen a szép, kacagó szüret.

Haj, lobogjanak borban a lángok, édesebb legyen ize a csoknál, oly szép az élet, a lüktető mámor, hajrá, a világ örökké nem áll.

Haj, de a szőlőt többet, többet, mint olvasztott arany folyjon a lé, és kacagjunk, kacagjunk, veszen a bú, szálljon a mámor a felhők fölé.

Haj, zeng a dal, jöjjen a láncot, szüret, te vig szüretre a jónak, éret gyümölcsöt hozó anya vagy szeptember, kilencedik hónap.

Piéh-pofa.

Felvonul a temetési menet. Váro-rozók állodogálnak a járdaságélyen. Arra megyen Hansi és Fülécs hójo! az egyik bameszkodónak és sültgyöngyös kérdés.

— Mit temetnek kerem?
— A halottat.

Mamut a leningrádi állattani múzeumban

Négyévi szünet után mos újból megnyitották a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának állattani múzeumát, mely Európa legnagyobb állattani gyűjteménye és még Nagy Péter korában alapították. Termeiben több mint 60 000 kiállított tárgy van, amelyet részben orosz tudósok gyűjtöttek, részben külföldi ajándékozók adományra. Azok az állattani gyűjtemények is láthatók, amelyekkel Nagy Péter szerzett külföldi útjai alkalmával. Többek között egy kirtömött mamut is, amelynek temet Szibériában találták. Leningrád ostroma alatt a múzeum gyűjteményeit biztonságos helyen őrizték.

Őskori leletek Dániában

A dániai Nemzeti Múzeum régészei Bromme közelében tízezeresztendősi emberi lakhely nyomaira bukkantak. A leletek megerősítik azt az elméletet, amely szerint Dánia már akkor emberi település helye volt, amikor az ország éghajlata körülbelül megfelelt az Oroszország sarkvidéki területein uralkodó mostani éghajlatnak.

A repülőerődöket utasrepülőgépekké alakítják át

A francia hirszolgálat jelenti, hogy a Boeing repülőgépgyár utasszállításra alkalmas gépekké alakítja át az angol és amerikai repülőerődöket. A gépek a tervek szerint hat óra alatt kelnek majd át az Atlanti-tengeren.

— **Értesítés.** A Keresztyén Ifjúsági Egyesület minden vasárnap délután 3 órától a Kossuth-utcai iskola felvételi irodájában összejövetelt tart. Kérjük az érdeklődők megjelenését. Vezetőség.

— **Orvosi hír.** Dr. Keszti Béla orvos visszaérkezett. Orvosi és fogorvosi rendelését a Szemző-féle házban, az Árpád-szállóval szemben megkezdte.

MŰVÉSZET

Kutuzov tábornagy,

az orosz katonai iskola megalapítója, a konstantinápolyi nagykövet, de különösen, mint Napoleon diadalmas ellenfele a hadvezérlési erények olyan gazdagságát bizonyította be, mely méltán bámolatba ejti az utókor még most is, amikor születésének 200. évfordulóját ünnepeljük.

Fokozza jelentőségét az a körülmény is, hogy a legutóbbi világháború szovjet haditaktikája megismerésig megegyező hasonlóságot mutatott Kutuzov hadseregparancsnoknak az 1813-as európai felszabadító háborúban kiadott haditerveivel. Moszkvai jelentés szerint hálás honfitársai a borodini csatamezőn Kutuzov emlékművet állítanak fel, életéről félmillió példányszámban könyvet jelentettek meg, valamennyi iskolában, sajtótermékben méltatják jelentőségét, külön kényelmes bélyegsorozatot bocsát ki a szovjet posta, Kutuzov díjat létesítene a legkiválóbb

katonai erények és tudományos munkák jutalmazására stb.

Ha mi szarvasiak a hazáni székelyegyházban nem is kereshetjük fel Kutuzov hamvait, a **Frecska-mozgó előzetekénységéből** végignézhetjük a róla készült és az orosz művészet egyik legpompásabb filmremekét.

Sztalingrád. (Turul-mozi)

borzalmas erejű, 156 napos ostroma, közel 100.000 német katonai fogságba esése, a szieppén épült hatalmas iparváros szétrombolása mozaikjából, rémségeiből csak a Szovjetunió flainak törhetetlen alkotóereje tartja meg bennünk a hitet a szebb jövőbe: Sztalingrád bekövetkező teljes újjáépítésére.

Teheránban, az iráni főváros legnagyobb mozgóképszínházában a Berlin című szovjet filmet vetítik perzsa nyelvre átültetve.

Szarvasi hadifogoly-szolgálat

Szeptember 11-én a következőkről kaptunk hírt: Konyecsnyai Pál Csabacsüd Jassiból jött s a határon a következőkkel találkozott: Krajcsovics, Ujvári, Barez, Katona, Raffay, Poljak, Koszti — Béres Antal Ócsöd (Máramarossziget), — Dékis Sándor Ócsöd (Constanza), Vas József Bszentandrás (Máramarossziget) — Dugár Antal Ócsöd (Máramarossziget) — Mravik György tizedes jön, Kepenyés István őrv. jön. — Olasz János Ócsöd, Ramniku-Sarat.

12-én megérkezett hadifoglyok névsora a köv.: Kiss János, — Kondacs György II. ker. 334. Furár János, Brachna János Csabacsüd, Lestyán András Csabacsüd, Farkas Károly Ócsöd.

13-án a következő névsor érkezett Jassiból: Ujvári János Békészentandrás, — Koszti Mihály T. IV. 276. — Poljak György T. V. 148. — Rónyai Sándor szkv. Ócsöd. — Szarvasi (Opuszkai) Gy. Bszentandrás. — Rohoska Lajos hadn. aug. elején, Sándor Jenő zls szept. — Barez Pál Bszentandrás. — Krajcsovics György szkv. III. 89.

Szeptember hó 20-án érkezett a következő névsor: Stájerországból: Podani János II. 136. Petykó György IV. 45. — Csicsely Mihály I. 684. — Nádi Sándor Ócsöd.

Az alant felsorolt bajtársak Baniában vannak, jól érzik magukat itthoni szeretteiket üdvözlők. Jelen János, II. ker. 279. Apja: Jelen János. — Sonkoly Mihály

apja: Sonkoly Mihály — Baba János, apja: Baba Pál. — Lipták Pál, apja: Lipták Pál. — Lipták Mihály, anyja: öz. Lipták Mihályné. — Litauszki István, apja: Litauszki Pál. — Melis János, anyja: Melis Jánosné. — Bobvos Pál, apja: Bobvos György, Szlovák Pál, apja: Szlovák Pál, Jelen János, apja: Jelen János. Mihalecz Mihály, apja: Mihalecz Mihály, Szebegyinszki Pál, anyja: öz. Szebegyinszki Pálné, Szopka Mihály, apja: Szopka Mihály.

Szeptember hó 22-én érkezett a következő névsor: Papp Sándor T. VI. 185. Gurtenből (Ausztria). — Mucsi József Kunszentmárton Gurtenből (Ausztria). — Janurik Mihály T. VII. 538. Trehin (Németország). — Kovács József (1922.) Csikszentdomonkoson 1944. szept. ben orosz fogságba esett. — Litauszki Pál (alacsony) Szászrégenben 1944. szeptemberben orosz fogságba esett. — Borgulya Pál s. lev. okt. Tarcalon volt 1944. októberben.

A „Führer“ keresete a háború alatt

Hitler több mint 26 millió birodalmi márkát kapott 1942-ben, abban az egyedüli évben, amelyről német költségvetési adatok állnak rendelkezésre — közzölték az Egyesült Államok európai megszálló erőinek pénzügyi osztályán.

Szarvasi Takarékpénztár

Előnyös feltételek mellett folyósít

kölcsönt

és gyümölcsötletésre elfogad betéteket.

Mint a FUTURA főbizománya vásárol mindenféle terményt. Telefonszám: 70.

Frecska-Mozgó

Szeptember 26-án, szerdán, és 27-én, csütörtökön.

A szerelem ügyvédje

Egy végzetes szerelem története.

TESTEDZÉS

Elmaradt a Tótkomlós-Turul bajnoki labdarugómérkőzés.

A vasárnapra Tótkomlóson lejátszásra küldött TMTK—Turul I. osztályú bajnoki mérkőzés a játékvezető meg nem jelenése miatt elmaradt.

Turul II.—M. MÁV 2:1 (1:0)

II. o. bajnoki. Vezette: Hajdu.

A Turul II. osztályú csapatának felállítása körül nehézségek merültek fel, mivel Peták kapust és Benkőt oda kellett adni a Turul I. o. csapatának Tótkomlóra. A múlt vasárnapi elő csapatból Baranyai esküvője miatt, Janurik hivatali beosztása és Fábry szintén családi okok miatt maradt itthon. Már 2 óra is elmúlt, amikor még két játékos hiányzott a csapatból. A hiányzó Podmaniczki és Bartyik helyett Lapis és Melich vállalták a játékot.

A Turul II. felállítása így a következő lett: Forsner — Janurik, Melich — Lapis, Fábry, Bodnár — Lendvay, Pimiller. Csatai, Kovács, Laurency. — A korai kezdés és a meleg idő miatt gyérszámú közönség érdeklődése mellett a Turul II. indítja el a labdát. Kezdetben a Turul támad, majd a MÁV veszi át a játék irányítását. A Turul védelme, kivéve Forsner kapust, az erős napsütés miatt kapkod. Magyar Zoltán, a Turul volt balösszekötője, a MÁV támadó-sorának irányítója, már az első percekben komoly akciókat dolgoz ki, amit a formában lévő veterán Forsner biztos érzékkel tisztáz. Továbbra is a MÁV támad, gólt mégis a Turul ér el a 14. percben Laurency révén. A gól felrázza a MÁV-ot és veszélyesebbnél-veszélyesebb támadásokat indítanak a Turul kapuja ellen, sőt több gól-helyzetük is van, de a nagyszerű Forsner miatt gólt elérni nem tudnak. Magyar biztos helyzeiből kétszer is fölé bombáz.

II. féldőben is a MÁV. támad többet, azonban a Turul közvetlen védelme és különösen Fábri kiváló középfedezett játéka miatt a MÁV. gólképtelen. MÁV. nagy fölényét csak a 18. percben váltja góllá, egyéni akciója révén Magyar 1:1. Szörványos Turul támadást MÁV. bekkjei verik vissza. II. féldő legkiemelkedőbb eseménye Lendvai 30-mes szabadrugása, amit a MÁV. kapus az utolsó pillanatban szép védéssel kiűl. Nagy tapsot kap még Forsner kapus, egy biztosan hálóba tartó labda szép kiütésével. A nagy meleg miatt a további játék még csapkodóbb lesz, és mintha a csapatok is bele törődnének a döntetlenbe, már a meccs vége felé közeleg az idő, amikor Lapis egy szép lefutásával 5 m-

ról beállítja a végeredményt, 2:1 a Turul javára.

Turulból Forsner, Fábri, Lendvai, Kovács tűnt ki. A csapat többi tagjai az edzésük hiánya és a nagy meleg miatt tudásuk csak kis részét nyújtották. Bodnár, Pimiller és Kovács, — ha az egyes drukkerok a pályára lekiabált csúnya megjegyzések és füttyeik miatt — játékedvüket el nem veszítik, sokat fejlődhetnek, majd meccsrutinnal, komoly erősegei lehetnek, nemcsak a II. nek, hanem még az I. nek is.

MÁV lelkesen játszott. Itt Magyar és a közvetlen védelmet lehet kiemelni.

Hajdu bíró nagyobb hibát nem vételt.

KÖTE — B. Hunyadi 3:1 (1:1)

I. o. bajnoki. Vezette: Barcsai. Hunyadi tartalékosan és többszerűlt játékos felállással a lelkesen játszó és jobb. KöTE-től 3:1 gólarányú vereséget szenvedett.

A magyar sport az újjáépítésért

Barcs Sándor a LŐS tagja a Legfelsőbb Ötös Sporttanács nevében 141.000 pengőt fizetett be legutóbb az újjáépítési-alapra a sporteseményeken összegyűjtött „sport-pengőkből”. Így a most befizetett összeggel együtt a magyar sport 221.264 pengőt aldozott az újjáépítésre.

Őszi zabot adunk cserébe buzaért. Gazdasági Tanintézet.

3 hold föld felesbe kiadó, vetőmaggal. Érdeklődni lehet I. ker. Vajda Peter-u 369. sz.

1 q tüzfűért 2 q szalmát adunk cserébe. Jelentkezni lehet a gazdasági tanintézet irodájában.

Eladó egy használt tüzhely, I. ker. 395.

Két konyhaleány azonnali alkalmazást nyerhet a Gazdasági Tanintézetben. Érdeklődés az igazgatóságnál.

Hirdessen a SZARVASI UJSÁG-ban!

Szerkesztőségünk értesíti a járás olvasóközönségét, pártjait, egyesületeit, hogy közérdekű ügyekkel, előadásokkal, gyűlésekkel csak abban az esetben foglalkozunk, ha ezek hírnyergát, sajtójegyet vagy meghívót hozzánk eljuttatja.

SZARVASI UJSÁG

SZARVAS JÁRÁS PÁRTTÖRZSI HETILAPJA

Szerkesztőbizottság:

Független Kiszámpárt: BORGULYA ENDRE
Magyar Kommunista Párt: VARIAS PÁL
Nemzető Parasztpárt: BENCSE ISTVÁN
Polgári Demokrata Párt: Dr. HORDOVÁNYI GYULA
Szociáldemokrata Párt: WEISE DELA

Feladó szerkesztő: Dr. LEMHÉNYI ZOLTÁN

Feladó kiadó:

A Függetlenségi Front SZARVASI PÁRTJAI

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

SZARVAS II. HŐSÜTH LAJOS-UTCA 10. SZÁM.

Nyomatott a Szarvasi Közlöny Nyomda-és Lapkiadóvállalat nyomdájában. Szarvas I. ker., Horváth Miklós-út 9. sz.

Turul : Mozgó

Szeptember 26-án, szerdán, és 27-én, csütörtökön:

ELADÓ LÁNYOK

Kiváló sveici film.